

РАБОЧИЕ ИРАНА НЕ СКЛОНИЛИ ГОЛОВЫ

— Каково положение иранских трудящихся в настоящее время и как они борются за свои права! — с таким вопросом наш корреспондент обратился к генеральному секретарю Центрального совета объединенных профсоюзов Ирана товарищу **Реза Руста**.

Вот что он рассказал.

— Сейчас в Иране около полутора миллионов промышленных рабочих. Значительная их часть занята в нефтяной промышленности — основной отрасли экономики страны. Как живут иранские трудящиеся?

С 1952 года (год, предшествовавший свержению правительства Мосаддыка) цены к лету 1961 года выросли почти в два раза. Между тем средний минимум заработной платы, утвержденный правительством по требованию Центрального совета профсоюзов еще в 1946 году, остался на прежнем уровне.

41 процент рабочих-мужчин и 51 процент работниц остаются неграмотными. Поскольку образование в стране платное, лишь немногие родители могут посылать детей в школу.

На все население Ирана — более 20 миллионов человек — только 165 больниц (8299 коек).

Практически в стране отсутствует какое бы то ни было социальное страхование. Нет и охраны труда. Например, только в течение четырех месяцев — с декабря 1960 года по март 1961 года — в результате несчастных случаев на производстве погибло около 50 человек и ранены многие десятки.

Непосредственным результатом нынешней экономической политики иранского правительства является рост безработицы. Согласно официальной статистике,

из 14 миллионов трудоспособного населения только 10 процентов — 1,4 миллиона человек — имеют работу.

Автоматизация производства оставила без работы тысячи людей. Так, в настоящее время добыча нефти превышает 50 миллионов тонн, а количество нефтяников сократилось до 50 тысяч человек, то есть почти вдвое.

Кодекс законов о труде, изданный в 1946 году после долгих лет борьбы трудящихся, был заменен в 1958 году другим, который свел на нет все завоевания иранского пролетариата. Предпринимателям официально разрешено вводить 12—14-часовой рабочий день. Отменена подвижная шкала заработной платы. Право на забастовку подверглось той же участи, равно как и право на организацию профсоюзов и профсоюзных федераций.

Однако рабочие Ирана не склонили головы.

Ни репрессии, ни создание колоссального полицейского аппарата и «Национальной организации безопасности», в распоряжении которой тысячи агентов-провокаторов и наемных убийц, не заставили их прекратить борьбу за лучшую жизнь, против политики подчинения империализму.

Пролетариат Ирана проявляет большую политическую зрелость. Учитывая трудности обстановки, они тщательно готовят каждое выступление. В последние годы их действия развертываются в атмосфере сплоченности при поддержке других слоев населения.

Именно благодаря солидарности всего трудового народа завершилась победой забастовка 30 тысяч рабочих тегеранских заводов в июне 1959 года. Заба-

стовщики выстояли несмотря на то, что власти двинули против них военные части.

В мае 1961 года правительство вынуждено было капитулировать перед забастовкой 13 тысяч учителей. Эта забастовка началась 2 мая с мирной манифестации перед парламентом. Полиция, как обычно, открыла стрельбу, один из демонстрантов был убит. На следующий день 30 тысяч патриотов заполнили улицы Тегерана. Недовольство народа приняло такие размеры, что правительство вынуждено было уйти в отставку.

Успешными были и забастовки рабочих текстильной, нефтяной, стекольной, горнорудной, полиграфической и швейной промышленности, выступления работников просвещения, служащих почты и телеграфа в Тегеране, Исфахане, Мазандеране и других городах и районах страны. В них участвовало свыше 200 тысяч трудящихся.

Мне хочется особо остановиться на забастовках текстильщиков Исфахана в 1959, 1960 и 1961 годах. Исфахан сейчас — третий по величине промышленный центр страны. Его пролетариат имеет давние традиции революционной борьбы. Вот почему власти выбрали этот город своей мишенью, стремясь всеми силами раздробить силы трудящихся. Текстильные фабрики города кишат агентами «Национальной организации безопасности», которые следят за каждым шагом рабочего. Малейшее подозрение — и человек подвергается избиению на фабричном дворе «для примера». Но ни побои, ни увольнения, ни тюрьмы и пытки, жертвами которых стали десятки текстильщиков, не сломили волю трудящихся Исфахана. Не помогло даже создание специальных «групп по борьбе с забастовками». Три стачки, организованные усилиями рабочих нескольких предприятий, окончились победой трудящихся благодаря поддержке их товарищей по классу, работающих в других отраслях промышленности.

Сегодня в Иране нарастает новая волна протеста против ликвидации демократических свобод, арестов прогрессивных деятелей, против участия страны в агрессивном блоке СЕНТО, подчинения ее внешней и внутренней политики интересам международного империализма. В этой борьбе рабочий класс все теснее сплачивает свои ряды, укрепляет единство с другими слоями населения, недовольными режимом эксплуатации и репрессий.